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VERBALE n.5
SEDUTA DEL 25 gennaio 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024  (duemilaventiquattro)  il  giorno  25  (venticinque)  del  mese  di  gennaio  la
Commissione  Consiliare  8  è  convocata,  alle  ore  9:00,  in  congiunta  con  la  Commissione
Consiliare 1,  in modalità telematica, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del
Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e in sede consultiva, secondo l'art. 22  del
Regolamento del Consiglio comunale,  con il seguente ordine del giorno:

. Comunicazioni del Presidente;

 Audizione dei Presidenti dei Quartieri, in relazione alla Proposta di delibera n. 68-2023 ·
“Documenti di programmazione 2024/2026: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio 
finanziario, nota integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati.” proponente: 
Direzione Risorse Finanziarie;

 Esame ed espressione di parere sulla Proposta di · Delibera n. 68-2023 “Documenti di 
programmazione 2024/2026: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio finanziario, nota 
integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati.” proponente: Direzione Risorse 
Finanziarie;

 Varie ed eventuali      ·
Conduce la segreteria della  Commissione 8 Serena Peccianti.
Conduce la segreteria della Commissione 1 Sara Borchi.
La redazione del verbale è a cura di Serena Peccianti 

Sono presenti, collegati telematicamente, la Dott.ssa Francesca Cassandrini, Direzione Risorse Fi-
nanziarie; Giovanni Bettarini-Assessore al Bilancio, partecipate, commercio, attività produttive,
fiere e congressi, rapporti con il Consiglio Comunale e rapporti con la Regione Toscana;  
Mirko Dormentoni-Presidente Quartiere 4, Serena Perini Presidente Quartiere 3, Cristiano Balli-
Presidente Quartiere 5.

Assume la presidenza della seduta la Presidente della Commissione 8 Alessandra Innocenti che
chiede alle 9:08  di fare l’appello alle Segretarie  prima per la Commissione 8 poi per la Commis-
sione 1.
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Per la Commissione 8 sono presenti collegati telematicamente i seguenti Consiglieri/e  

CONSIGLIERE In sostituzione di

Presidente
Alessandra Innocenti

Vicepresidente
Michela Monaco

Andrea Asciuti
 

Francesca Calì Patrizia
Bonanni

Emanuele Cocollini

Mimma Dardano

Roberto De Blasi

Franco Nutini Renzo Pampaloni

Massimiliano Piccioli

Luca  Santarelli

  
Per la Commissione 1 sono presenti collegati telematicamente i seguenti Consiglieri/e  

CONSIGLIERE In sostituzione di

Nicola Armentano Massimo Fratini

Ubaldo Bocci

Francesca Cali Patrizia Bonanni  

Emanuele Cocollini

Enrico Conti

Angelo D’Ambrisi

Stefano Di Puccio

Barbara Felleca

 Fabio Giorgetti

Letizia Perini

Mario Razzanelli

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione8@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Politiche promozione legalità                                                                                      

Alle 9:10 la Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta essendoci il numero legale per entram-
be le Commissioni e espone le modalità di svolgimento della seduta odierna ai Consiglieri,dicen-
do che voteranno alla data odierna la Proposta di Delibera 68/2023 come Commissione 8, dopo
l’avvenuta espressione di pareri dei Quartieri.  Dopo la votazione della Commissione 8  avverrà
l’espressione di parere da parte della Commissione 1. La  Presidente Innocenti  afferma che la
Proposta di Delibera 68/2023 è stata ampiamente affrontata e discussa in tutte le Commissioni, le
quali  hanno avuto modo di fare un focus sulle tematiche che li riguardano. Per questo ringrazia
l’Assessore Bettarini della disponibilità ad essere presente nelle sedute tematiche delle Commis-
sioni.
Alle 9:11 si connette telematicamente la Consigliera Perini.

La Presidente Innocenti prosegue affermando che questo in esame oggi è un bilancio importante
perché è l’ultimo della legislatura e consegna una eredità alla prossima. Spiega che lunedì 30 gen -
naio ci sarà il dibattito in Consiglio Comunale. Insieme a lei a Presiedere la Commissione 1 sarà
il Vicepresidente Ubaldo Bocci, a causa di in infortunio del Presidente Massimo Fratini, a cui
rivolge gli auguri di pronta guarigione.

Alle 9:16 si connette telematicamente il consigliere Cellai. 

Di seguito la Presidente Innocenti da la parola all’Assessore Bettarini,  il quale spiega che ven-
gono consegnati con il bilancio alla prossima legislatura una serie di progetti e un indebitamento
sotto controllo nonostante l’enorme investimento infrastrutturale, un miliardo solo dal PNRR, e
una  trasformazione nella città che resterà. L’Assessore afferma che è andato in tutti i Quartieri
sempre accompagnato dalla  dott.ssa Cassandrini,che sono state svolte discussioni molto pacifi-
che;i Quartieri hanno espresso una soddisfazione generale, e una votazione positiva, e hanno sol-
levato tutti  come questione centrale  il  decentramento amministrativo;temi molto sentiti   dai
Quartieri sono il loro coinvolgimento negli strumenti di programmazione, i cantieri, la manuten-
zione del verde e le politiche giovanili. L’ Assessore conclude dicendo che c’è stato apprezzamen-
to da parte dei quartieri sulla continuità nel finanziamento del servizio educativo di strada offerta
dal Comune.

La Presidente Innocenti  ringrazia l’Assessore e e da la parola alla  Presidente del Quartiere 3
Serena Perini, ringraziando del loro lavoro i Consiglieri di Quartiere e i Presidenti.

La Dott.ssa Perini afferma che hanno fatto una serie di osservazioni al bilancio e ha sottolineato
il progetto dell’educativa di strada che vorrebbero diventasse un progetto con un finanziamento
stabile e continuo. Dice che  come quartiere cercano di portare avanti un bilancio specifico per
l’accessibilità per dare la possibilità alle disabilità presenti in città di partecipare attivamente alla
vita del Quartiere.
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La Presidente Innocenti ringrazia la Presidente Perini e da la parola al Presidente del Quartiere
5 Cristiano Balli il quale dice che hanno condiviso l’impostazione in linea generale  del Dup, che
ha recepito diverse osservazioni fatte dal Quartiere. Condivide con la Presidente Perini l’impor-
tanza di stabilizzare il progetto delle educative di strada.

Il Presidente Balli dice che in questi anni c’è una nuova sfida, quella di  implementare nuove al-
berature e aree verdi anche andando a decementificare; rispetto alla linea 4 della tranvia dice che il
collegamento di Campi -Bisenzio alla stazione Leopolda è un opera molto attesa sul territorio.

La Presidente Innocenti ringrazia gli ospiti e informa che per quanto riguarda il Quartiere 1, di-
retto dalla Commissaria, la dott.ssa Santoro, la stessa aveva sottolineato il lavoro molto ben fat-
to da parte dei consiglieri di quartiere , e si diceva soddisfatta dagli investimenti nella cultura, nel-
lo sport e nell'edilizia residenziale previsti dal Dup; la Presidente Innocenti dice che per quanto
rjguarda il Quartiere 2 le osservazioni pervenute riguardano principalmente l’importanza delle
politiche giovanili e dello sviluppo di orti sociali, mentre per quel che riguarda il Quartiere 4,que-
sto  ha sottolineato l’importanza dei progetti relativi al carcere di Sollicciano. 

La Presidente Innocenti ringrazia degli interventi e passa la parola al Vicepresidente della Com-
missione 1 Ubaldo Bocci,il quale sottolinea l’importanza delle politiche giovanili, perché Firen-
ze ha il primato di uso di sostanze stupefacenti, e pertanto ci sono aspetti che nelle politiche so-
ciali vanno migliorati.
La Presidente Innocenti ringrazia gli ospiti e apre il dibattito ai Consiglieri.

 Il Consigliere Cellai afferma  che l’autonomia di spesa dei Quartieri prevista dal Dup è pratica-
mente nulla e che questo dovrebbe essere un bilancio anche dei quartieri;dice che le risorse messe
a disposizione dovrebbero essere spese dai quartieri, è un peccato non sia stata rivista l’organizza -
zione politica amministrativa dei quartieri, nonostante l’ introduzione dell’elezione diretta dei
Presidenti dei quartieri sostenuta anche dall’opposizione.

Il  Consigliere  Asciuti  sottolinea  come  dei  passi  in  avanti  sono  stati  fatti  con  questo
bilancio,come l'accordo sulle guardie giurate e l’impiego degli steward, che ritine vadano impie-
gati sempre più  sulle ore notturne; evidenzia per  quanto riguarda le strade che ci sono diverse
falle che vanno sistemate.

Alle 10:02 si disconnette telematicamente il Consigliere Asciuti.

 Il Consigliere Piccioli afferma di condividere l’attenzione sulle politiche sociali e fa una doman-
da all’Assessore Bettarini sulla richiesta del Quartiere 4 relativa a ulteriori investimenti su proget-
ti per Sollicciano.

Il Consigliere Conti afferma che questa amministrazione ha garantito bilanci sempre sani in un
periodo storico eccezionale, questo ha smentito che col Covid Firenze non ce l' avrebbe fatta;Fi-
renze è la città col primo tasso di occupazione femminile in Italia, la seconda dopo Bolzano per
occupazione, una città che grazie anche all’impegno e la spinta dell’amministrazione ce l'ha fatta,
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spinta che si vede nei numeri, nella capacità di attrarre fondi Pnrr, tutto questo garantendo un
volume di risorse per i servizi  riuscendo a contrastare gli effetti dell’inflazione. I Quartieri hanno
giocato un ruolo importantissimo ,anche se che la questione dei Quartieri e delle risorse econo-
miche e di personale va affrontata, ma va sottolineato la loro grande opera, va dato merito a tutte
le persone e i Presidenti che  vi hanno lavorato anche durante il Covid. Il Consigliere Conti con-
clude dicendo che i Quartieri soffrono la contraddizione di essere sentinelle e in più in grado di
sentire i problemi e affrontarli ma non avere possibilita’ di gestire risorse in microambiti.

Il Consigliere Di Puccio ringrazia gli ospiti  e afferma la nota dolente del bilancio è il Carcere di
Sollicciano: non c’è traccia di progetti né per i detenuti in semilibertà né per quelli senza fissa di -
mora che potrebbero vivere fuori dal carcere. Chiede al Presidente del Quartiere 4  Dormendoni
se lo può aggiornare sul progetto di Collaborazione con l’Università.

La Presidente Innocenti  ringrazia  per gli interventi e da la parola all’Asssessore Bettarini per le
repliche.
L’Assessore Bettarini dice che a bilancio ci sono risorse per  misure alternative alla pena, ci sono
aspetti  che comunque  si possono migliorare. L’ Assessore afferma che  sono stati stanziati 2 mi-
lioni in più  per le politiche sociali, con un bilancio in crescita di 7 milioni di euro . Afferma che
si possa chiedere il rafforzamento delle politiche sociali  questo deve avvenire nei limiti dell’equi -
librio del bilancio. L’Assessore prosegue dicendo che il  potenziamento delle politiche sul carcere,
che in genere è una questione molto negletta nel nostro paese visto che si parla solamente di au-
mento delle pene e si invoca la misura carceraria,  è un opera di educazione culturale importante
e le misure alternative al carcere richiedono uno sforzo importante.
La Presidente Innocenti chiede al Presidente del Quartiere 4 Dormendoni di rispondere gen-
tilmente alla domanda del Consigliere di Puccio sui progetto per il carcere e il Progetto di Colla -
boratone con l'Università. 

Il Presidente Domendoni risponde che invita a leggere tutte le 23 pagine di osservazioni al Dup,
ci sono tutte le politiche pubbliche del quartiere , crede di aver dato con queste un contributo al
bilancio in questa fase.  Hanno inserito il  progetto del  Carcere,  riprendendo positivamente il
coordinamento cooperative che fa attività laboratoriali educative e culturali come il lavoro della
biblioteca in carcere, alla biblioteca dell’Isolotto, c’è lo sport, alcune attività sportive  dalla Uisp.
E’ importantissimo l’accompagnamento all’inserimento al lavoro ma ci vogliono anche altri enti
per collaborare a questo obiettivo non può fare tutto il Comune. L’attenzione va anche alla sani -
tà perché c'è un profilo psichiatrico come nella popolazione normale anche in carcere ed è in peg-
gioramento, e alle esigenze dei lavoratori del carcere. Sottolinea che il carcere è solo uno dei pro-
getti del quartiere.
 
La Presidente Innocenti ringrazia e riapre il dibattito ai Consiglieri che si sono prenotati. 
Il Consigliere Santarelli fa i complimenti all’amministrazione, un ringraziamento sincero per-
ché Firenze ha un bilancio sano, servizi erogati, il punto di equilibrio non possiamo non ricono-
scerlo. C'è un dato preoccupante all'orizzonte, una spina nel fianco che chi governerà la città do-
vrà affrontare: ci saranno difficoltà enormi per le famiglie che non riescono a pagare le fatture
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delle ditte perché non ci sono più i bonus e super bonus, lui ha ben presente la situazione del
Quartiere 4 e 5.

La Consigliera Dardano afferma che condivide il tema della maggiore indipendenza dei quartieri
rispetto a scelte specifiche etc. se si è voluta l’elezione diretta dei Presidenti, ci vogliono altre
azioni in questa direzione che in  4 anni e mezzo non siamo riusciti a realizzare.  Chiede se il pro-
getto educativo di strada, e i progetti salute e benessere sono cose importanti, possano essere fi -
nanziati in maniera stabile e continuativa . Per quello che riguarda il carcere non entra nel merito
perché secondo lei è stato fatto un buon  lavoro.

Il Consigliere Nutini  dice che sostituisce il consigliere Pampaloni, ringrazia  tutti i Presidenti
per il tempo che danno ai quartieri, chiede che venga data più importanza al lavoro dei quartieri,
come per la manutenzione del verde, il sociale, i corsi di italiano per gli immigrati attirati dal no-
stro territorio.

Il Consigliere Armentano  ringrazia tutti i Presidenti di quartiere e la Presidente Perini per tutte
le osservazioni che hanno fatto; è strategico il ruolo dei quartieri e occorre andare nella direzione
di renderli più autonomi perché il loro ruolo di sentinella è presente anche in questo documento
delibera. Non è stato tralasciato nessun aspetto nel testo della delibera, e questo rappresenta una
sensibilità e vicinanza a questo mondo dei quartieri; sottolinea l'aumento di 30 milioni della spesa
corrente, una parte dei quali messi a disposizione del sociale, del tema casa, nei momenti difficii
dello sgombero, grande attenzione all'ambiente e alla qualità della vita. Si potrebbe fare di più si
ma ci vorrebbero risorse e  comunque non è possibile metterli tutti solo tutto nel sociale, ci vuole
un attenzione per tutte le areee.

Il Conigliere Di Puccio ribadisce che occorre fare di più per il Carcere, non è mai abbastanza, 
ringrazia comunque il Presidente del Quartiere 4 e il Comune per l’impegno.

La Presidente  Innocenti ringrazia la Dott.ssa Cassandrini e l’’Assessore Bettarini per il 
lavoro fatto e  gli ospiti e  chiede alla Segretaria della Commissione 8 di procedere con l’appello 
per l’espressione del parere alla Proposta di Delibera 68/2023

ESITO:  PARERE FAVOREVOLE

Presenti (8)  (Alessandra Innocenti,Michela Monaco, Francesca Calì in sostituzione di Patrizia
Bonanni,  Roberto  De  Blasi,  Mimma  Dardano,  Franco  Nutini  in  sostituzione  di  Renzo
Pampaloni,Massimiliano Piccioli,Luca Santarelli9.

Favorevoli  6 (sei)   (Alessandra Innocenti,  Francesca Calì  in sostituzione di Patrizia  Bonanni,
Mimma Dardano, Franco Nutini in sostituzione di Renzo Pampaloni,Massimiliano Piccioli,Luca
Santarelli)
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Presenti non votante 1 (uno) - Michela Monaco

Contrari 2 ( due)– Emanuele Cocollini,Roberto De Blasi

                           
La Presidente Innocenti  chiede alla Segretaria della Commissione 1 di procedere con l’appello
per l’espressione del parere alla Proposta di Delibera 68/2023

ESITO:  PARERE FAVOREVOLE  

Presenti 12 (dodici): Armentano, Bocci, Calì, Cellai, Coccolini, Conti, D’Ambrisi, Di Puccio,
Felleca, Giorgetti, Perini, Razzanelli -
Favorevoli 8 (otto): Armentano (in sostituzione di Fratini),  Calì (in sostituzione di Bonanni),
Conti, D’Ambrisi, Di Puccio, Felleca, Giorgetti, Perini -
Contrari 4 (quattro): Bocci, Cellai, Cocollini, Razzanelli -
Astenuti 0 ( zero) -
Presenti non votanti 0 (zero)

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e

Commissione 8 
CONSIGLIERE In sostituzione di

Presidente
Alessandra Innocenti

Vicepresidente
Michela Monaco

Andrea Asciuti
 

Francesca Calì Patrizia
Bonanni

Emanuele Cocollini

Mimma Dardano

Roberto De Blasi

Franco Nutini Renzo Pampaloni

Massimiliano Piccioli

Luca  Santarelli
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Commissione 1

CONSIGLIERE In sostituzione di

Nicola Armentano Massimo Fratini

Ubaldo Bocci

Francesca Cali Patrizia Bonanni  

Emanuele Cocollini

Jacopo Cellai 

Enrico Conti

Angelo D’Ambrisi

Stefano Di Puccio

Barbara Felleca

 Fabio Giorgetti

Letizia Perini

Mario Razzanelli

La Commissione si conclude alle ore 10:24.

La Segretaria                                                                        La Presidente
Serena Peccianti 

      Alessandra Innocenti
 

 
 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 15.02.2024
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